

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
РАБОЧЕГО И ПРОФСОЮЗНОГО
ДВИЖЕНИЯ

КАС-КОР

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ
ИНФОРМАЦИОННЫЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ**

**№ 45 (181)
10 ноября 1993 г.**



Выходит с 1 июня 1990 года

РОССИЯ

ПРИШЛОСЬ УСТУПИТЬ

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев). В течение недели с 18 по 25 октября в городе не было ни одной машины с шашечками. Водители такси протестовали против повышения платы за проезд до размера 300 рублей за посадку и столько же за каждый километр пути.

Администрация применила локаут, наняв мафию и штрейкбрехеров, и тем самым вынудила таксистов выехать на работу.

В 6-м таксопарке образовался профсоюз таксистов СОЦПРОФ, который готовится к судебному разбирательству, т.к. администрации 5-го и 6-го таксопарков подали на своих водителей в суд.

ЧТОБЫ ПОМОЧЬ ПРОГРЕССУ

ЕКАТЕРИНБУРГ (ФАС). 12-13 октября Екатеринбург посетил представитель американской федерации учителей Руди Портер. На состоявшихся встречах с преподавателями города, объединяемых профсоюзом работников общеобразовательных учреждений, Руди отметил, что в эти трагические дни, связанные с попыткой очередного октябрьского коммунистического переворота в Москве, он решил вновь встретиться со своими уральскими коллегами, чтобы помочь наметившемуся в последнее время прогрессу во взаимоотношениях профсоюза с администрацией города. В ходе встречи была достигнута договоренность о проведении американскими специалистами в этом году ряда семинаров для учительского профсоюза по заключению коллективных договоров.

ГОЛОДОВКА

ВОРКУТА (Никита Шульга). С 1 ноября продолжается голодовка 13 шахтеров - членов Независимого профсоюза горняков. Забастовка вызвана задержкой заработной платы. Голодающие требуют приезда в Воркуту правительственной делегации во главе с В.Черномырдинным. Другим требованием является немедленная выплата заработной платы за сентябрь и октябрь. Шахтеры требуют от правительства предоставления кредита металлургам, чтобы они могли выплатить долги угольной отрасли. "Уголь уже продан, за него погибли люди, а мы не имеем даже возможности выплатить компенсации семьям погибших шахтеров", - говорят лидеры НПГ Воркуты.

Горняки также требуют привлечения к ответственности лиц, виновных в задержке заработной платы. Даже если платежи на счета угольных предприятий поступают, они почему-то проходят через несколько банков, каждый из которых берет себе определенный процент.

И, наконец, последним требованием голодающих является выполнение закона о Севере, который предусматривает выплату "северного" коэффициента живущим в Воркуте пенсионерам. Таким образом люди, которые по 30-40 лет отработали на шахтах лишаются средств к существованию и возможности выехать на материк.

Но, в принципе, эти три последних пункта являются подпунктами первого. То есть основное требование - приезд правительства в Воркуту.

Пока что никакой реакции от правительства не получено. Более того, вся информация о ситуации в Воркуте блокируется средствами массовой информации.

Действия голодающих никоим образом не направлены против экономических шагов правительства. Члены НПГ согласны с решением о закрытии нерентабельных шахт. Но при этом они настаивают на строительстве новых, прибыльных.

КОММЕНТАРИЙ РЕДАКЦИИ: Несмотря на то, что горняки подчеркивают свое согласие с экономической политикой правительства, по сути все их требования противоречат курсу на углубление либеральных реформ, который подразумевает отмену любых дотаций госпредприятиям и любых льгот населению. Таким образом, голодовка воркутинских шахтеров - это первое открытое выступление рабочих против претворения в жизнь программы Ельцина.

ОТМЕНЕНЫ НАКАЗАНИЯ ПРОФСОЮЗНЫХ ЛИДЕРОВ

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев). После забастовки медперсонала МСО-25 в июле этого года, сопровождавшейся перекрытием одной из центральных улиц города, врачи создали свою профорганизацию и вошли в региональное объединение профсоюзов СОЦПРОФ.

Руководство ведомственного медсанотдела (Минатомэнерго) возмутилось почему-то не тем, что врачи вышли на улицы города, а тем, что они осмелились создать свою профорганизацию.

16 и 23 августа последовали два подряд строгих выговора председателю месткома Александру Нестерову - врачу отделения скорой помощи. Один за упущения в работе, другой - за профсоюзные разговоры в рабочее время.

Координационный Совет регионального объединения профсоюзов "СОЦПРОФ" не считая возможным дать согласие на привлечение профактивиста к дисциплинарной ответственности, в результате чего в октябре 1993 года и.о.начальника МСО-25 был вынужден своим же приказом отменить ранее наложенные взыскания.

НА УРОВНЕ ПЕРВИЧЕК

УРАЛ (Эдуард Вохмин). С 3 по 7 ноября в Екатеринбурге и Челябинске прошли семинары для активистов свободных профсоюзов, организованные Информационным центром рабочего и профсоюзного движения КАС-КОР совместно с представителями Шведского рабочего центра (SAC). Российские и шведские участники семинаров обменялись опытом создания первичных профсоюзных организаций, ведения переговоров с администрацией предприятий, заключения коллективных договоров.

КРЕСТЬЯНСКИЕ СПИСКИ

С-ПЕТЕРБУРГ (АТН). Координационная группа избирательного блока крестьянского единства подготовила списки кандидатов в депутаты Государственной Думы и Федерального собрания России. В Совет Федерации по Ленинградскому избирательному округу номер 47 предложены кандидатуры председателя Ленобласовета Вадима Анатольевича Густова, главы администрации Выборгского района Николая Васильевича Смирнова. В Государственную Думу по Волховскому округу номер 100 выдвинут председатель Тосненского горсовета народных депутатов Юрий Васильевич Соколов, по Всеволожскому округу номер 101 - директор акционерного общества Рапты Лужского района Виктор Ануфриевич Санец.

Областное собрание руководителей коллективов агропромышленного комплекса и профсоюзного актива поддержало предложенные списки кандидатов. Собрание сочло целесообразным проведение 12 декабря 1993 года выборов в областной орган представительной власти.

ЕКАТЕРИНБУРГ (Сергей Беляев). Орджоникидзевский районный народный суд после многомесячного судебного марафона принял наконец решение о взыскании с акционерного общества "Уралмаш" невыплаченной заработной платы членам профсоюза коммунальщиков (10 человек). Администрация акционерного общества

получила очередной урок как строить свои отношения со свободными профсоюзами и правильно начислять заработную плату.

ГЛУБИНКА БОРЕТСЯ

РЫБНОЕ Рязанской области (Евгений Куликов). 3 ноября около 15 часов транспортной милицией города Рыбное был арестован Евгений Черенков, председатель профсоюзного комитета локомотивного депо "Рыбное" Российского профсоюза локомотивных бригад - железнодорожников (РПЛБЖ) за отказ предоставить отчет о средствах профсоюзного бюджета. Правоохранительными органами была произведена попытка обыска квартиры ЕЧеренкова с целью изъятия данных документов. При этом санкции на обыск сотрудники милиции предъявить не смогли. После того как последовал вполне обоснованный отказ, ЕЧеренков был арестован и доставлен в гРязань.

После обращения членов профсоюза за разъяснениями в транспортную прокуратуру Рязани был получен ответ, что "не стоит беспокоиться в данной ситуации, правоохранительные органы сами во всем разберутся, и если за Черенковым ничего не "числится", то его отпустят. Можете написать жалобу". Фамилия транспортного прокурора, к сожалению, членам профсоюза неизвестна, но имя и отчество известны - Татьяна Григорьевна.

Из отделения милиции гРязани Черенков был преправлен в суд. Судья вынес постановление о наложении штрафа в размере 25 тысяч рублей за оказание сопротивления властям, не предоставив никаких документов о наложении штрафа и аргументировал свой отказ таким образом: "если будете выступать, то будет еще хуже", и добавил "в ваших же интересах бегом бежать в сберкасса и платить деньги, а куда платить в сберкассе знают".

В тот же день около 10 часов вечера ЕЧеренков был отпущен домой, после чего к нему явились представители милиции, теперь уже с санкцией на обыск, подписанной заместителем транспортного прокурора гРязани. На вопрос, почему санкция подписана заместителем, а не прокурором, представители милиции ответили, что Татьяна Григорьевна больна (хотя часом раньше она была здорова, и с ней даже беседовали по телефону).

В результате обыска были изъяты все профсоюзные документы и 120 тысяч рублей наличными, а также личные вещи ЕЧеренкова.

До сих пор неизвестна причина действий милиции. По информации прокурора гРязани против ЕЧеренкова возбуждено уголовное дело за оказание сопротивления властям, а по информации, полученной из Генеральной прокуратуры, Черенков обвиняется по статье 92 УК РСФСР "хищение государственной или общественной собственности". Такое противоречие наводит на мысль о том, что истинной причиной обыска и ареста является желание запугать профсоюзных активистов.

НЕ ПОСТУПИМСЯ ПРИНЦИПАМИ (ОДИНОКИЙ ПИКЕТ)

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев). Виктор Попов - председатель Местного комитета профсоюза производственных рабочих (СОЦПРОФ) АО "Тяжстанкогидропресс" каждое утро является на работу к 7.30, хотя директор издал приказ о том, что рабочая смена начинается с 7.00.

Виктор считает, что господин директор нарушил КЗоТ, не согласовав с профсоюзом изменение режима рабочего времени. И теперь все члены профсоюза могут приходить на работу в удобное для них время: кто к 7.00, а кто к 7.30.

Периодически строптивого слесаря-сборщика задерживают на вахте и пытаются сформировать опоздание на работу, но профорг не теряет самообладания - вешает себе на грудь заранее приготовленный плакат с разъяснением трудового законодательства и становится в пикет. Вскоре около пикетчика начинают

собираться любопытные и сочувствующие, что вынуждает администрацию дать команду стражам трудовой дисциплины пропустить рабочего через вахту.

Противостояние профсоюзного активиста и директора продолжается уже четыре месяца, но никто из них не желает поступиться принципами.

А ПОСТРАДАЛА СУДЬЯ

ЕКАТЕРИНБУРГ (Сергей Беляев) Судья Верхнесенского районного народного суда города Екатеринбург Васильева О.А. 21 октября сего года была лишена звания судьи за то, что единственная из судей Свердловской области решилась применить "Закон о коллективных договорах и соглашениях" к руководителю предприятия, наложив на него штраф всего-навсего в 30 тысяч рублей. Координационный совет Товарищества профсоюзов города Екатеринбурга, по представлению которого было принято решение о наложении штрафа, обратился к судейскому корпусу с призывом поддержать коллегу в трудный момент. ТПЕ не сомневается в отмене этого абсурдного решения. В добавление можно сказать следующее: ни одно из решений судьи (квалификация судьи зависит от того, сколько решений, принятых им отменила вышестоящая инстанция) не отменялось, за исключением этого последнего решения о наложении штрафа.

ВЫШИБЛИ

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев) Врачи 25 медсанотдела в конце октября все-таки получили сентябрьскую зарплату после того, как профсоюз СОЦПРОФ пригрозил администрации и городским властям массовый невыход на работу. Верные клятве Гиппократова врачи готовы были обслуживать больных у себя дома. В скромных семейных бюджетах медицинских работников не оставалось средств на городской пассажирский транспорт и на обеды даже в сравнительно дешевой столовой.

ЗАБАСТОВКА НЕ СОСТОЯЛАСЬ

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев) Под угрозой забастовки, объявленной профсоюзом водителей городских автобусов СОЦПРОФ, администрация ПАТП-4 обязалась возместить потерю в зарплате за сентябрь экипажам автобусов, выполнившим плановые задания по реализации билетов менее чем на 90%. В результате этой несогласованной с профсоюзом меры, предусматривавшей повышение плана реализации билетов у 68% водителей почти на одну треть снизился заработок по сравнению с августом.

В результате переговоров между администрацией и профсоюзом руководство ПАТП-4 взяло на себя обязательства подводить итоги выполнения плановых заданий водителями автобусов по каждому маршруту в отдельности по окончании учетного месяца совместно с представителями профсоюзов, а также, при необходимости, по каждому водителю в отдельности с учетом всех факторов, влиявших в течение месяца на условия выполнения планового задания.

Выборные профсоюзные органы ПАТП-4 (как СОЦПРОФ, так и ФНПР) приняли на себя обязательство содействовать предпринимаемым усилиям администрации по увеличению доходов предприятия.

Обе стороны решили вновь вернуться к рассмотрению вопроса о целесообразности введения плановых заданий по реализации билетов для водителей автобусов до 15.11.93г. с учетом накопленного опыта, с целью окончательного решения.

К примеру, на ПАТП-10 профсоюз СОЦПРОФ отказался от введения плановых заданий по реализации билетов, посчитав функции по выколачиванию из пассажиров платы за проезд несвойственными для водителей. Ведь установленная мэршей плата в 40 рублей за одну поездку не по карману большинству горожан. Состоятельные граждане пользуются личным автотранспортом, служебным или такси.

ИСК УДОВЛЕТВОРЕН

ПУШКИНО Московской области (Евгений Куликов) Профсоюзный комитет РГЛБЖ депо Пушкино Московской железной дороги подал в Пушкинский городской народный суд иск к администрации локомотивного депо за незаконное лишение премии члена профсоюза Федосеенко АН в размере 150 тысяч рублей за моральный ущерб и 28 тысяч за незаконное лишение премии. 4 ноября иск был удовлетворен. Администрация обязана выплатить АН Федосеенко 150 тысяч за моральный ущерб и 54 тысячи - размер премии с учетом инфляции.

СОЦПРОФ ЗАПРЕТИЛ СВЕРХУРОЧНЫЕ

НОВОСИБИРСК (Владимир Ковалев) В конце октября рабочие места машинистов Новосибирского метрополитена заняли инженерно-технические работники, т.к. профсоюз СОЦПРОФ не дал согласия администрации на привлечение машинистов к сверхурочной работе. В среднем переработка на одного машиниста составила 20 часов в месяц при нищенской зарплате со всеми надбавками - 130 тысяч рублей (у машинистов МПС - 250 тысяч).

ЧЕРНЫЙ СПИСОК

МОСКВА (Константин Сумнительный, по материалам "Известий"). Правительственная комиссия под председательством первого вице-преьера Олега Сосковца приняла решение о признании сорока двух шахт, где работает почти 50 тысяч человек, неперспективными. Они должны быть закрыты до 2000 года.

Первый этап программы закрытия шахт рассчитан на 1993 - 1995 годы и предусматривает закрытие 11 убыточных шахт во всех угольных регионах России. Эти шахты исчерпали запасы угля. По словам министра топлива и энергетики Евтушенко годовые затраты на закрытие угольной шахты в полтора раза превышают стоимость поддержания ее работы. В сегодняшних ценах шестилетняя программа потребует 450 млрд рублей. Эти деньги должны пойти не только на чисто технические мероприятия, но и на переселение шахтерских семей, профессиональную переориентацию горняков.

В черный список попали одна шахта в Кузбассе (знаменитая когда-то "Анжерская"), по три в Ростове и Туле, по одной в Челябинске, Кизиле и Приморье. Отдельное решение принято по шахте "Хальмер-ю" на берегу Карского моря в Воркутинском регионе.

ЗА ЧИСТОТУ ТРИПАРТИЗМА

ЕКАТЕРИНБУРГ (Сергей Беляев) Товарищество профсоюзов Екатеринбург обратилось в Верхнесенский районный народный суд с иском о признании незаконной трехсторонней комиссии при правительстве Свердловской области, потребовав ее роспуска и отмены всех ее решений, так как положения, решения и само существование этой комиссии противоречат действующему законодательству. Товариществом профсоюзов были найдены доказательства в подтверждение того факта, что администрация Свердловской области перечисляет деньги Федерации профсоюзов Свердловской области (входящей в ФНПР). Областная Федерация входит в трехстороннюю комиссию, в качестве одной из сторон. Все эти факты были представлены судье.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ГОРНЯКОВ

МОСКВА (Петр Рябов). 9 ноября в Москве открылась международная конференция профсоюзов горняков стран Центральной и Восточной Европы "Проблемы энергетической политики и охраны труда в условиях рыночной экономики".

В конференции приняли участие представители руководства Международной Федерации горняков, профсоюзов горняков Польши, Чехии, Словакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании. С российской стороны (помимо независимого профсоюза работников угольной промышленности России) в ней приняли участие делегации профсоюзов работников геологии, энергетики, нефтяной и газовой промышленности, а также горняков Украины, Казахстана и Эстонии.

Круг проблем, обсуждавшихся на конференции достаточно широк: структурные изменения в угольной промышленности после 1989 года, концепция перехода отрасли к рынку; отношение к акционированию, приватизации предприятий отрасли и либерализации цен на энергоносители; основные слагаемые национальной энергетической политики, роль и место в ней угольной промышленности; гармонизация между угледобычей с одной стороны и безопасностью труда, охраной окружающей среды и социальной защищенностью трудящихся с другой стороны; перспективы развития отрасли, будущее нерентабельных предприятий, социальные мероприятия в случае их закрытия, проблемы рынка труда в угольных бассейнах РФ; международное сотрудничество, участие в международном рынке торговли углем; воздействие национальной и региональной энергетической политики на европейский и глобальный энергетический рынки; цивилизованная интеграция отрасли в мировое энергетическое хозяйство; оценка Европейской энергетической хартии с точки зрения ее прикладного значения для отрасли; отношение работодателей к принципу трипартизма при сотрудничестве с профсоюзами.

ДОКУМЕНТЫ

Председатель Совета рабочих комитетов Кузбасса Вячеслав Голиков обратился к президенту Российской Федерации с открытым письмом, выдержки из которого приводятся ниже:

"Самые различные политические силы, особенно в последнее время, стараются перетянуть шахтеров на свою сторону, не брезгуя применять при этом любые методы, включая ложь, угрозы и политические обещания. Деятели вроде Тулеева не перестают вещать с каждой трибуны о чудовищном обмане шахтеров со стороны президента. До последнего времени нам удавалось найти достойные аргументы и доказательства, чтобы противостоять этому напору. Но последние решения, в течение трех месяцев дважды повышающие железнодорожные тарифы, выбивают у нас почву из-под ног. Вся аргументация противников политических и экономических реформ в России приобретает иной смысл, появляются сомнения в рядах моих товарищей.

Увеличение железнодорожных тарифов делает невозможным вывоз угля не только в рубез, но и торговлю им внутри России, особенно после отпуска цен на него, согласно вашему указу, который должен бы и венчать большую и трудную подготовительную работу. Эта работа не была проделана. Чиновники в правительстве были озабочены чем угодно, кроме угольной отрасли. Настоящей программы реорганизации угольной отрасли как не было, так и нет, не говоря уж о ее реализации. За четыре года сменилось четыре министра, не считая длительного времени, когда за уголь вообще никто не отвечал.

Есть несколько предложений по этому поводу, и все они не в вашу пользу. Не объясняется ли это тем, что шахтерам жестоко мстят за четко и ясно выраженную позицию, которой они не меняли все это время? Причем делается

все это вашими руками. Мы полагаем, что президент и возглавляемое им правительство несут одинаковую ответственность за принимаемые решения. Есть основание полагать, что своей целью эти решения ставят устранение угля как конкурента на топливном рынке, как внешнем, так и внутреннем. Хорошее объяснение для англо-американских, японских, тулеевских.

Мы понимаем, предыдущее повышение цен на железнодорожные перевозки заставило считать затраты на них, хотя, по нашему мнению, оно было чрезмерным. Ясно, что к величайшему сожалению, у нас оказалось слишком мало специалистов, готовых работать в новых условиях. Для этого нужно время, и такие специалисты уже появляются. Но зачем делать отрасль трупом, чтобы потом пытаться его реанимировать?

Я полагаю, что одной из причин, приведших к нынешнему положению, была потеря прямой связи с вами и правительством и появление большого количества посредников, охотно встающих между нами и извлекающих из этого определенную политическую, да и экономическую выгоду. Если мы, а вместе с нами и все угольщики, в ближайшее время не получим на эти важнейшие вопросы удовлетворительного и ясного ответа, то страна рискует получить серьезное сопротивление происходящим реформам со стороны людей, в свое время сознательно и с открытыми глазами решившихся на реформы, готовых терпеть неизбежные трудности на этом пути, и все это время в меру сил способствовавших проводимым вами реформам".

Еженедельная радиопрограмма
Информационного Центра КАС-КОР
ХРОНИКА РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ
выходит в эфир на волнах Радио России
по вторникам в 9.45 по московскому времени.

© (P) КАС-КОР N45 (181) 10 ноября 1993 г.

Использование информации бюллетеня, в каком бы то ни было виде,
возможно только со ссылкой на КАС-КОР.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Эдуард ВОХМИН, Галина ЮРОВА,
Борис КРАВЧЕНКО, Ник. ШИРОНИН.
ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР: Кирилл БУКЕТОВ.

ПИШИТЕ НАМ ПО АДРЕСУ:
129642 Москва, а/я 16, КАС-КОР
ТЕЛЕФОНЫ: (095) 921-06-55 (информотдел)
227-18-12

ФАКС: (095) 921-06-55
ТЕЛЕКС: 412140 GLAS:KRAZCHENKO
E-MAIL:

GeoNet: kas-kor@mosl.geomail.org
GlasNet: krazchenko@glas.apc.org